

创文明城市 做文明市民

门楼张：古村展新貌 家训育民风

□本报记者 王辉 文/图

卫东区东部与叶县洪庄杨镇交界处坐落着一个远近闻名的村庄——门楼张村，其名得于村内一处保存完好的清代建筑群中的三座高大门楼。如今，这个古老的村庄借助新时代乡村振兴的东风焕发出勃勃生机，呈现出环境优美、村集体经济蓬勃发展，村民生活富裕、文明的新气象。

10月18日上午，记者沿市区建设路东行至11路公交车终点站，即到达卫东区蒲城街道门楼张村。入村道路中间施划的红黄蓝三色标线格外引人注目，它是蒲城街道马拉松环线的一条支线。

蒲城小学学生参观村内清朝古建筑



村中文化墙



村民在小游园里休息

马拉松赛道穿村而过

门楼张村党总支书记张冠华说，门楼张村有430多户1836人。近年来，门楼张村全面整治人居环境，利用附近一建筑工地挖掘出的废土填平了村里的两个垃圾坑，建起了占地约2300平方米的文化广场、小游园和公共卫生间。

10月18日上午，在村西文化广场上晾晒花生的村民张彩红说：“原来这里是个养鱼池，后来养鱼人不干了，养鱼池成了污水坑、垃圾坑。前几年，村里填平垃圾坑建成了广场，农闲时村民在这里健身休闲，农忙时就成了晒粮食

多种形式促村民增收

门楼张村东建有一座门楼桥鸽·五星工坊。工坊内，一座座高大的鸽棚掩映在茂密的树林里，棚内不时发出咕咕咕的鸽鸣声。

张冠华说，2022年5月，门楼张村集体经济合作社投资入股50万元，与平顶山市亦成养殖有限公司合作建成了这座面积28万平方米，可容纳赛鸽12万羽的高端信鸽比赛示范棚门楼桥鸽·五星工坊。工坊负责人郝永建说，目前工坊信鸽和肉鸽年出栏量12000至20000羽，收入20万元至30万元，吸纳门楼张村及其邻村富余劳动力20余人务工，可使门楼张村村集体经济年增收50000元。

在鸽棚打扫卫生的门楼张村村民

家风家训引领民风

漫步村道，可见月季盛开，翠竹挺拔耸立，柿子高挂枝头，五彩缤纷的文化墙随处可见。村民王振方家的四合院里翠竹迎门、桂花飘香、白鸽信步，还种植了佛手瓜、金钱橘、君子兰、海棠等数十种花卉植物。

张冠华说，为了搞好村里的人居环境和精神文明建设，自2020年起，门楼张村积极引导村民参与到五美庭院、星级文明户创建活动中，由此涌现出王二阳家、王振方家这样的五美庭院和星级文明户。村里还连续多年开展“好媳妇”“好婆婆”“好邻居”等先进模范人物评选活动，逐渐在村民中形成相互促进，相互激励，家家户户争当文明户、争做文明人的新风尚。

门楼张村驻村第一书记王海钊说，

的好地方。”

2019年下半年，门楼张村利用上级拨款、村委自筹和村民集资三方资金整修村内主干道，将破损的水泥路整修成现在的柏油路。今年3月，村里又利用卫东区政府的奖补资金整修了排前路。蒲城街道办事处还在门楼张村及其邻村主干道上施划彩色标线、设置标志牌，打造出一条5公里长的迷你型马拉松赛道。

如今的门楼张村，春天月季盛开、桃花绽放，马拉松赛道上不时有健跑爱好者或郊游人群健步而来，踏青赏花的。

王振方说，去年上半年，他和村民华玲等人来到这里做饲养员，一个月收入3000多元。

门楼张村村民张大豪以每亩地1500元的价格，在村里流转了十几亩土地种植草莓，七八个村民在他的草莓园里务工，每人每天可收入70元工钱。据悉，门楼张村结合村内种植、养殖等优势资源，先后创办草莓、鲜桃、无花果和葡萄种植农民专业合作社，引导农户以多种形式入股农民专业合作社，以促进合作社实现规模化种植经营。2022年以来，该村通过农民专业合作社开发就业岗位39个，带动百十户群众增加收入，户均增收2000多元。

门楼张村张家家谱上记载了张家的家训：“出官以能、居官以廉、经商以信、务农以勤、持家以俭、教化以礼。”为传承发扬这一优秀家训文化，村里已将这些家训装裱镶嵌在村中文化墙上，与村规民约、社会主义核心价值观并行，引领村民从自身做起，争创十星级文明户，由此推动全村精神文明建设。

最近，门楼张村正组织施工人员在入村道路旁打造一面景观墙。卫东区蒲城街道办事处党工委书记郑二民表示，依托门楼张村的清代民居、马拉松赛道、五星工坊及水果采摘，办事处筹划在门楼张村打造一条采摘观光文旅线路，进一步带动村民创业增收致富，“相信不久的将来，门楼张村的明天会更好”。

全村姓氏22个 家训墙上留乡愁

□记者 李霞 文/图

本报讯“找到了！原来我们秦姓有两大分支，一支源于嬴姓，一支源于姬姓。秦姓在我国北京、江苏、山东、山西等地都广有分布。”11月6日上午，在湛河区曹镇乡秦庄村村委会陈列室家训姓氏墙旁，前来参观的市民秦海霞高兴地让朋友帮自己拍照留念。

秦庄姓氏家训墙位于陈列室东西两侧，分“秦庄姓氏谱”和“秦庄家训墙”两部分。东部的姓氏墙上，记

录了目前生活在秦庄村的22个姓氏及其这些姓氏的由来、分布。西面的家训墙上则写着“和待乡邻，宽厚谦恭；谨言慎行，洁身自好”“诚实守信，见义勇为；清白做人，爱岗敬业”等内容，涵盖了遵纪守法、尊老爱幼、勤劳节俭、邻里和睦等传统美德。

一代人的乡愁，沉寂在岁月深处。秦庄村党支部副书记胡留义表示，秦庄村有498户2060余人，不少年轻人外出打工，为留下一缕乡愁，同时也为了以家训促村风，潜移默化

引导村民向善向上，构建幸福和谐家庭，村里便在陈列室内设立了秦庄姓氏家训墙。

另据湛河区曹镇乡宣传办工作人员王毛生介绍，近几年来，秦庄村通过推进城乡环卫一体化、人居环境提升工程，加大农村环境整治力度，先后在村里建起了初心广场、游乐场和水系游园等设施，村子越变越美，到村里观光游玩的市民越来越多。尤其是秦庄姓氏家训墙建成后，不少游客也被吸引来这里参观，寻找自己心中的那缕乡愁。



两位游客在姓氏家训墙前参观